

浦城:梦笔生花结硕果 千年古邑谋新篇

诗画浦城,绘五年蝶变画卷;千年古邑,展兴业惠民新篇。

伴着“十四五”圆满收官的鼓点,浦城奏响高质量发展的奋进乐章:成功入选国家乡村振兴示范县、全国县域养老服务体系建设试点县等12项国家级示范试点创建名单;工业总产值跃居全市第三;全体居民人均可支配收入增长25.5%;成功建成全国县域规模最大的浦城美术馆(范迪安美术馆),一批公共文化设施建成投用,群众的获得感和幸福感持续提升……

五年来,浦城县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神以及省委、市委工作要求,持续深化拓展“三争”行动,细化实化“五增”重点,全县上下勠力同心,砥砺前行,扎实推动绿色高质量发展。

创新赋能 引领绿色发展

五年来,浦城地区生产总值年均增长5.2%;规模以上工业产值从2021年149.34亿元增长到2025年预计的173亿元;工业战略性新兴产业产值占规上工业总产值比重跃升至18.46%,一个个喜人的数据背后,是经济运行实现质的有效提升和量的合理增长。

在夯实经济基础的同时,浦城坚持招商引资与创新发展双轮驱动,为县域发展注入强劲动能。不仅累计引进56个项目,还积极深化与福州大学产学研合作,共建国家大学科技园(浦城)分园、科创中心、生物产业技术研究院等平台,推动科技成果高效转化。

依托完善的创新支撑体系,浦城企业培育成效显著。累计培育国家高新技术企业37家次、科技“小巨人”企业22家次、“专精特新”企业14家。

与此同时,生态与发展协同推进,不仅成功获评“全国生态文明建设示范区”,浦城还创新生态价值转化路径,建成全省首个“碳能智联”能碳管理平台,吸引59家企业接入使用。

在产业、生态持续向好的基础上,浦城聚焦优化营商环境,在持续提升服务效能上下功夫:1633个审批服务事项入驻行政服务中心。创新设立“企业服务驿站”,梳理涉企增值化服务115项,完成小微企业贷款超31亿元。

为进一步激活内生动力,浦城还聚焦深化国企改革,成立浦开、浦盛、浦丰三大集团,国企总资产、营业额分别较集团成立前增长382%、173%。

打响品牌 撬动乡村振兴

浦城,素有“福建粮仓”的美誉。五年来,浦城精准发力,久久为功,交出亮眼的成绩单:粮食播种面积稳定在47万亩以上,年产量稳定在21万吨以上,粮食生产综合考评连续四年全省第一。成功举办全国、全省再生稻产业发展现场会,发布全国首份再生稻绿色高质量发展白皮书。累计建成高标准农田41.66万亩,探索建立

“投、建、管、护、用”全生命周期管理机制。

在筑牢粮食生产硬基础的同时,浦城乘势而上,成功入选国家现代农业产业园、农业现代化示范区,为推动农业转型升级,助力乡村振兴注入新的活力。深挖“一优两特三宝”特色资源,实现全产业链产值超70亿元,“浦城大米”品牌价值达421.2亿元,“浦城薏米”等9个产品获国家地理标志保护认证,特色品牌影响力持续扩大。谢华安院士水稻产业科特派专家工作站、吴明红院士工作室、再生稻科特派工作站落地,更以科技创新为引擎,为现代农业发展注入强劲动力。

以现代农业产业为坚实支撑,浦城在全面推进乡村振兴过程中,探索实践新路径,打造示范新样板,成功获批国家级乡村振兴示范县。创新推行“双领办”机制,成立县乡村三级乡村振兴公司25家,资产总额超148亿元,年营业收入达2亿余元,构建起党建引领、多元联动的乡村发展新格局;累计打造省级乡村振兴试点村11个,仙阳阳泉文化艺术村、富岭溪林里、万安梓溪塘等脱颖而出,走出一条产业兴、乡村美、农民富的可持续发展新路径。

文旅融合 催生多业态联动

五年来,全国县域规模最大的浦城美术馆(范迪安美术馆)、国家三级博物馆浦城县博物馆、有声图书馆相继建成开馆,公共文化服务供给能力大幅跃升。在此基础上,浦城还成功承办各类国家级、高规格展览活动,城市文化品位显著提升,引入更多的优质文化资源直达基层,让广大群众在家门口就能享受丰富的精神食粮。

与此同时,非遗保护工作同步发力,成果丰硕。非遗保护体系不断完善,新增各级非遗项目30项、代表性传承人213人,非遗文创中心、非遗传习所相继建成并投入使用,浦城剪纸还走出国门开展文化交流,展现非遗的独特魅力。

作为福建省文化科技特派团首批4个试点县之一,浦城立足当地资源优势,主动对接,扎实开展福州大学文化科技特派团(浦城美术产业链)工作,探索以文化赋美乡村振兴的特色路径。

文旅融合,奏响乡村振兴的动人乐章。浦城

积极融入“大武夷文化旅游圈”,成功获评“徐霞客游线标志地”,梦笔文化园获评国家AAA级景区,还精心打造了3个省级“金牌旅游村”。此外,通过成功举办“三浦并臻”系列活动,运用好展示浦城特色文化的重要平台,让浦城文旅名片更加闪亮。

聚集民生 持续增进民生福祉

民生无小事,枝叶总关情。“十四五”期间,浦城将80%以上财政支出投入到民生领域,实打实地提升群众的获得感和幸福感。

王家洲水库、城区防洪排涝、城乡供水一体化等水利项目的建设和投用,将这份民生投入,持续转化为看得见、摸得着的惠民成果。

城市居住环境的优化,同样是民生改善的重要抓手。浦城全力实施城市更新行动,完成投资271.8亿元,梦笔新城基本建成,22个老旧小区改造惠及1.36万户居民。

就业,是民生之本。五年来,浦城就业保障持续增强,城镇新增就业超4000人,城镇失业人员再就业超1200人。

教育事业的发展,也在提质扩容中稳步推进,浦城一中育贤校区启用,九年义务教育巩固率达103.44%,新改扩建8所公办幼儿园,让普惠性学前教育资源供给进一步壮大。

健康福祉关乎群众切身利益,浦城持续优化医疗服务,县医院梦笔院区加快建设,县域医疗“六大中心”建成投用,“4+N”健康服务体系与分级诊疗有序推进。

针对不同群体需求,浦城还不断完善多元保障体系,获批全国县域养老服务体系建设试点,新建光明社区养护中心、仙阳幸福里等养老设施,保障性住房建设有序推进,全民参保计划高效落实。

“十四五”硕果累累,奠定了浦城腾飞的坚实基础。从绿色产业的蓬勃兴起,到乡村振兴的生动实践;从文化魅力的持续彰显,到民生福祉的不断增进,浦城用五年时光书写了高质量发展的精彩答卷。站在新的历史起点,梦笔生花的浦城,正承载着四十万人民的梦想,向着更加广阔、更加美好的未来奋勇前进!

从“养老”到“享老” 浦城书写养老事业高质量发展“民生答卷”

□柳浪漫

“十四五”期间,浦城县以民生需求为导向,推动养老服务从“保基本”向“高品质”跨越。2024年,成功入选全国县域养老服务体系建设试点项目,县民政局荣获“全国民政系统先进集体”;2025年,入选福建省县域“一老一小”家政服务项目的综合试点,浦城县社会福利中心荣获“全国敬老文明号”,浦城养老服务中心获评“全省民政系统先进集体”称号。

“养老服务蓬勃发展,离不开政策引领和资金投入。”浦城县民政局局罗建斌表示。浦城建立由主要领导牵头的联席会议制度,每季度专题推进养老服务工作,出台多项政策文件明确发展路径,持续加大财政支出力度,近三年累计投入3.4亿元,全面推进养老服务机构设施提升、建设运营、居家社区养老服务等工作。同时,聘请复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶为“县域养老服务体系建设”顾问,并与武夷学院合作,共建养老服务人才培训基地,为养老服务高质量发展提供坚实智力支撑。

据悉,浦城已建成遍布城乡的“幸福城—幸福里—幸福院”县乡村三级养老服务网络,以县级统筹、乡镇推进、村级落实的分级协同模



浦城县老年人医养结合服务中心 (罗贞洪 摄)

式,筑牢“兜底有保障、普惠有供给、市场有选择”的养老服务格局。全县已建成287个养老服务场所,4200余张养老床位中护理型床位占比超60%。

县级“幸福城”发挥统筹引领作用,建成全县养老服务指导中心、失能失智中心和医养结合服务中心三大平台,统筹项目谋划、人才培养、资源调度,打造养老服务“样板标杆”;乡镇“幸福里”社区则按南中北片区布局,在仙阳镇、莲塘镇、石陂镇、永兴镇,打造“四不离”互助养老小区,成为破解偏远山区养老难题的“关键一招”;村级“幸福院”作为“神经末梢”,推行“一站式”专业养老服务,涵盖长者食堂、乐龄学堂等服务内容,搭配网格员、社会工作者及志愿者195支服务队伍,精准满足老年人“家门口养老”的需求。

立体服务网络打通养老服务“最后一公里”,多元化服务更助力老年群体“享老无忧”。浦城以科技赋能养老,建设浦城“康养”智慧养老服务平台,开通“96116”服务热线,提供政策咨询、入住预约、一键下单等功能,构建“养老商城+线下服务”的运营模式;培育浦城国药兴康、浦城智宇等两家养老企业,组建专业团队,依托智慧平台精准对接本地老年群体需求,为3000多位老人全面提供“六助一护”服务;通过以区域性养老服务中心为枢纽、村级综合服务站为站点,整合专业养老机构的医疗、照护、家政等优质服务,推动城市优质资源下沉农村。

念民之所忧,行民之所盼。“我们将以资源整合与体系化支撑为特色,推动养老服务从‘养老’到‘享老’迈进,让更多老年人共享改革发展成果。”县委常委、副县长黄承源介绍,展望未来,浦城将进一步强化数字赋能与产业联动,深化数字技术应用,推动银发经济与乡村振兴的深度融合,持续提升服务的精准性与可持续性,为全国县域养老发展贡献更多可复制的经验。

借力高校“智囊”打造美术产业链

□邱春静

直以来,浦城如诗如画的枫溪梯田、古色古香的岱后古民居、生机盎然的麒麟畈田园风光等山水人文风貌,备受绘画、摄影爱好者的青睐;浦城剪纸、大口窑青白瓷等工艺美术以手作的温度,将美的形态织入寻常生活。

其中,浦城美术馆(范迪安美术馆)作为全国县域规模最大的美术馆,丰富的馆藏作品和艺术类书籍,一系列高水平的艺术展览(展示),为人民群众欣赏美术佳作、提升艺术素养搭建平台。自开馆以来,已累计接待观众超65万人次,不仅成为当地的文化新地标、美育主阵地,更成为引进优质文化资源直达基层,驱动区域文化发展和软实力提升的重要引擎。

据了解,去年,“中国美协艺委会届展系列:2025少儿美术作品展览”在南平市美术馆、浦城美术馆(范迪安美术馆)同时开展。评委会专家从来自全国5至18岁青少年的1.25万件投稿作品中,评选出874件入选作品。这次展览不仅是一场生动的、面向未来的美育公开课,更以将高端艺术资源“请进来”的方式,打破了地域壁垒,让浦城青少年能够便捷地享受优质美育资源,进一步激发他们的创造力和想象力。

在浦城美术馆(范迪安美术馆)的辐射带动下,浦城在枫溪乡等地建设了11个标准化写生基地,在福州大学文化科技特派团的支持下,前来写生、美育研学的团队持续增加。浦城也积极完善吃住一体化的研学基地,研学酒店等配套设施,进一步提升接待能力,推动“美术馆+研学”产业发展。据悉,位于福州大学国家大学科技园(浦城)内,首批含60个房间的研学酒店,以及浦城美术馆(范迪安美术馆)旁拥有450个床位的研学基地将于今年3月份投入使用。

“浦城剪纸是国家级非物质文化遗产,字中有画、画中有字、以字组画,造型夸张又富有装饰



晨光沐浴美术馆 (吴永发 摄)